

# 中考自招面试“新”意十足

青岛部分高中昨举行中考自招面试 题目涉及时事热点、科技创新、人文底蕴等

**早报5月18日讯** 5月18日,青岛部分高中开展了中考自招面试考试。记者采访发现,各高中自主命题的面试题目涉及时事热点、科技创新、个人成长、校园文化等方面,题目灵活多样,考查学生的综合素养。

## 传统文化与科学精神并重

“面试第一道题是英语题;第二道是人文类题目,考查关于传统文化创新和进行继续发展的一些内容;第三道是科技类的题目,设计一个钱学森纪念馆以及在生活中应该如何发扬科学家精神。我觉得这些题目还是比较新颖的,考查了学生们结合实际生活的能力、知识储备以及文化底蕴。”青岛六十一中学生赵麒珺在接受记者采访采

访时表示,青岛五十八中离自己家较近,教学成绩突出是她选择报考的重要原因。

来自青岛超银中学镇江路校区的学生刘柏岩告诉记者,今年英语的口试题目在学校官方网站提前给出了,学生可以提前好好准备。“青岛五十八中有非常好的人才培育体系,老师有责任精神。”这是刘柏岩对第一道面试题“五十八中为什么能够达到当前教育高度”回答中的一部分,也是刘柏岩选择报考青岛五十八中的原因之一。刘柏岩说,青岛五十八中的校训“追求卓越,报效祖国”深深吸引着他。对于第二道节气节日的题目,他表示,题目本身并不难,接下来的题目“如何让传统文化‘活’起来和‘火’起来”就需要学生具备一定的创新能力了。

青岛市北中学的学生曾子墨表示,

对面试的第二道题目印象深刻,他认为题目“如何让传统文化‘活’起来和‘火’起来”是当前的热点,而他选择了重阳节进行方案设计,将习俗登高、插茱萸等结合其中。“青岛五十八中坚持全方位高质量发展,师资力量强大,硬件设施也很好,希望自己能成为青岛五十八中的一分子。”曾子墨说。

青岛六十一中学生马润舒表示,自己的梦想就是能够考入青岛五十八中,“面试第三道题比较创新,需要自己构思钱学森纪念馆的设计。”而海信学校的学生杨君浩告诉记者,感觉这次青岛五十八中自招面试题目难度适中。

## 考查人文底蕴与组织能力

“非常符合青岛二中同学的群像特

点,富有领袖气质;符合青岛二中的育人目标,有创新,有人文底蕴。”“人文题抽到了两个名句,一个是鲁迅的‘无尽的远方’,另一个是‘思想之福利,精神之自由’,让你谈谈自己的感受。”“我抽到的创新题目是,假如我是青岛二中社团社长,我会怎样组织一支既有影响力,又有活力的社团?”……在青岛二中考场,记者采访了多位学子。他们认为,青岛二中的考题依然“很二中”,创新题型可以很好地锻炼同学们的组织能力。

青岛二中百年校庆将至,有不少考生表示,很荣幸能遇到青岛二中这一历史性时刻,希望能顺利考入青岛二中,有机会好好领略这所学校的历史底蕴、人文基底。

(青岛早报/观海新闻记者 钟尚蔷  
实习生 李佳乐)

# 轮椅体验悟艰辛

全国助残日青岛举办主题活动暖意涌动



科技助残产品展区吸引市民关注。



市民参与“让爱无障碍”下肢障碍体验活动。

**早报5月18日讯** 今年5月18日是第35个全国助残日,今年助残日的主题是“弘扬自强与助残精神,凝聚团结奋进力量”。5月17日,青岛市在五四广场举办第35个全国助残日主题活动。

## 多彩活动迎接全国助残日

当天上午,在活动现场主舞台上,不仅有残疾人演员带来的精彩歌舞、走秀等节目,也有全国劳动模范、青岛真情巴士集团公交司机于义睦以快板形式讲述身边爱心助残故事,还有爱心书画家捐赠等。除了主舞台区以外,现场还设置了全市残联系统工作成果展区、科技助残产品展区、社会助残服务区、咨询服务、“同书大爱青岛 共画美好未来”残健融合书画交流笔会暨作品展、障碍体验区、“琴屿浪花”文创产品大集、义卖助残区。

## 300余名市民“换位体验”

活动现场,五四广场东侧通道变身特殊“体验馆”,一场别开生面的“让爱无障碍”无障碍公益体验在这里温情启幕。

这场集互动性、教育性和公益性于一体的特别活动,旨在唤起公众对无障碍环境建设的关注与行动。四大体验区、八项沉浸式体验,通过“换位体验”的方式,让300余名市民以“第一视角”感受残障人士的日常生活挑战;而10家志愿团队的贴心服务和专业引导,不仅确保了体验过程的安全性,也通过亲身示范和耐心讲解,帮助参与者深入理解残障群体面临的困难。

“我以前从来不知道盲道被占用的感觉,原来是这么无助。”在视觉障碍体验区,市民王女士戴上眼罩进行了两项体验:一是在模拟盲道上行走并避开障碍物,二是根据语音指令寻找物品。这些体验不仅让王女士深刻感受到视障人士在方向感知方面的困难,更感受到障碍环境给视障人士日常生活带来的挑战。数据显示,半天的活动时间,有超过200人次尝试视觉障碍体验。

在下肢障碍体验区,不少市民纷纷参与体验轮椅闯关赛。在青岛巴士志愿者的帮助下,市民用绑腿带捆绑双腿,操控轮椅绕过路锥和地面障碍物。“没有适当的坡道,哪怕5厘米的台阶,对轮椅使用者来说也是一座山;而放在高处的物品对于轮椅使用者,

更是高不可攀。”参与体验者李先生表示。“我们希望通过角色互换和趣味挑战,让健全人士短暂体验残障人士的日常生活困境,学习无障碍知识,传递‘理解、尊重、关爱’的理念,让大家在体验中增进理解,在互动中促进残健融合。”青岛城运控股公交集团崂山巴士公司党群工作部部长吴爽表示。

而在各体验区,还展示了12幅引发深思的插画创作。

插画“畅通的盲道,是城市温暖的风景线”,生动呈现了无障碍环境的重要性;

插画“耐心等待,每只蜗牛都能到达终点”,则传递着包容心智障碍儿童的理念。

而这幅插画的创作者,是来自青岛第四实验初级中学的初二学生高慕蓉,在构思这幅作品时,她希望能

通过自己的画笔,让更多人理解心智障

碍儿童的成长节奏,“门外的鲜花永远为

你盛开,不必追赶他人的脚步,慢慢来,就好!”(青岛早报/观海新闻记者 吴冰冰 摄影报道)

## 残健共融互动 让未来“无碍”

**早报5月18日讯** 在全国助残日到来之际,青岛唯爱公益慈善服务中心近日举办“共享无碍,共筑未来”残健融合无障碍体验活动,20位轮椅朋友与志愿者携手参与,通过互动交流与沉浸式体验,感受青岛无障碍环境建设的成果,共同呼吁社会关注残障群体需求,传递城市的包容与温暖。

5月15日一早,“轮友”们满怀期待从家中出发,他们有的结伴,有的在家人陪伴下,辗转乘坐地铁、出租车或电动轮椅,来到活动目的地海之恋公园。“真的非常高兴又能走出家门参加活动,不仅可以认识新的朋友,也在与大家相聚聊天中放松了心情,面朝大海的感觉很舒畅。”“我是一个人来的,从海泊桥先坐地铁,再坐电动轮椅过来,一路上非常顺利,问路、上下电梯等都得到了很多爱心人士的热情帮助。”“轮友”们陆续到达后,很快相互交流起来,他们有的已年近70岁,有的20岁,大家脸上无不带着笑容。在他们到达前的一个小时,10余位志愿者已经忙碌起来,对如何服务轮椅朋友进行培训,精心准备活动当天的道具等,在这场有爱的“双向奔赴”中拉近彼此距离,感受无障碍设计对日常生活的影响,从而提升对无障碍环境的关注和认知。

轮椅运水、过柱、斜坡、狭窄通道等闯关体验在残障人士和志愿者们中间进行,大家不时发出欢笑声、惊呼声。“与其说我们在帮他们,不如说‘轮友’在指导我们。”“每一位‘轮友’都很棒,也很不容易,他们拥有强大的内心、坚强的意志,生活自理能力值得我钦佩。”志愿者们通过情景模拟等形式,亲身体验残障人士日常出行的真实场景,向记者表达着心声。“许多细微的无障碍设计,比如低位服务台、防滑地面和清晰的标识,景区的无障碍卫生间、地铁站的热心志愿服务等,都让我们感受到这座城市的用心,希望未来更多地方能兼顾残障人士的出行便利与安全。”前来参与活动的“轮友”说。

(青岛早报/观海新闻记者 杨健)



扫码观看  
相关视频



扫码观看相关视频  
拍摄/剪辑 记者 杨健  
实习生 周子寒